Losningar till tentamen i kurs SF1617/5B1131 Matematiska metoder II, for S 090825.

Linjar algebra
1 21 1 21
1. Viberdknar determinanten |1 1 2/=-1 -3 0=
230 2 30
att vektorerna duger som bas. Lat koordinatvektorn ges av (a,b,c) . Da giller att
a(1,L,2) +5(2,1,3) + ¢(1,2,0) = (2,-1,4) . Detta ger systemet
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
1 12 -1|->]0 -1 1 -3|—->(0 1 -1 3| Ur detta fas
2 30 4 0 -1 -2 0 0 0 1 -1
koordinatvektorn (a,b,c)=(-1,2,-1).

-1 -3 .
=3 # 0 .Detta visar

2. Den sokta matrisen [T']=[7,[7,]7] dar [T)], i=123 ges av att dess kolumner &r
T,(1,0) och T.(0.1).

1 0
T,(10) = (10) , Tl<o,1>=(o,0):»[1n]=[o O}

B3

2

B3

_(cosZ siny— (L ~csinZcosTy o (B Lo pe ) L -3
TZ(I,O)—(cos3,sm3)—(2, ), T,(0,1) =( 51113,0053)—( 2,2):>[T2]—2L/§ : }

7,(,0)=(0,0) , T,(0,))=(10) = [T3 ] = ﬁ (1)} Totalt ger detta [T] = %{\/E g} }

3. Visoker matrisens egenvirden:

-4 2 2
0 1-4 -1 =(1—/1)‘1_i 4__1/1‘=(1—/1)(/12—51+6)=0:>/1:1,2,3.
0 2 4-2
Egenvektorerna fés:
02 2 0 011 0 1
A=1:10 0 =1 0|—>|0 0 1 O0|=Xx=|0], t=0.
02 3 0 000 0 0
-1 2 2 0 1 -2 -2 0] 0]
A=2:1 0 -1 -1 ola 0 1 1 0|=Xx=| L|t,t=0.
0 2 2 0 0 0 0 0 |~ 1]
-2 2 2 0 1 -1 -1 0] 1]
A=3:] 0 -2 -1 0 —{O 2 1 0|=Xx=|-1t, t#0.
0 2 1 0 0 0 0 0 | 2]




1 0 1
D4 giller att t ex matrisen P=0 1 —1| diagonaliserar 4 s att P AP =D dir

0 -1 2
1 00
D={0 2 0
0 0 3

4. Det ricker att visa att de bada vektorerna &r linjart oberoende. Lat air +bT (1) =0 .
Viskall visaatt a=b=0. Opereramed T: aT(i)+bT*()=T(0)=0 . Eftersom
T*()=0 och T(w)=#0 gerdetta a=0. Insittning i den forsta ekvationen ovan ger
bT () =0= b =0 och beviset ir klart.

Flervariabelanalys

5 Den forsta ekvationen ger y = x vilket i den andra
f,=3y"+2x-14y+9=0

ger 3> -12y+9=0= y=1,3. De kritiska punkterna #r da (1,1) och (3,3).

S {fl =2x+2y=0

-2 2
Jfu="2, fin=2, f,, =6y—14. Det ger Hessematrisen H(x,y)=
2 6y-14

Ur det farvi H(L1) = { 5 8} . Huvuddiagonaldeterminanternas teckenvéxling ar

-+ vilket betyder lokal maxpunkt.
-2 2
H@33) = [ 5 4} .Huvuddiagonaldeterminanternas teckenvixling &r - - vilket betyder

sadelpunkt.

6. Vimdste dela upp omrddet D itva delomrdden D, och D, dar det forsta begransas
av linjerna y =x, y=3x och x =1 och det andra av linjerna x=1, y=x och
x+ y =4 . Detta ger nu

I(x+ y=2)dxdy = jde(x+ y—=2)dxdy + jdx4jx(x+ y—=2)dxdy =
D 0 X 1 X

2 4—x

[(x—Z)y+y71 dx+ﬂ(x—2)y+y7}

0+

Il
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1 2
dx = [ (6x” —4x)dx + [ (4x —2x)dx =
0 1

X
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x=t

= t
y=+1-t dy =— dt

7. Viparametriserar cirkelbagen: {



0 1
Linjeintgralen blir d& j (t(1—t>)—1t)dt = j dt = % .
1 0

8. Vianvénder Lagranges multiplikatormetod:
Lat f(x,y)=xy’z’ och g(x,y)=x+y+z-30. Vibildar Lagrangefunktionen
L(x,y,A)=xy’z> + A(x + y + z —30) och soker de kritiska punkterna till denna:
L =yz +4=0
L,=2xyz> +1=0
L, =3xy’z" +1=0
L,=x+y+z-30=0

Ur de tre forsta fas y°z° =2xyz° =3xp°z> = y=2x , z=3x.

Inséttning i den sista ekvationen ger x+2x+3x=30=>x=5=>y=10, z=15.

9. Lat
. oF oF
F(x,y,z)=x+y+z-sinxyz= F(0,0,0)=0. > =1—-xycosxyz = 8—(0,0,0) =1#0.
z 4
Da ger implicita funktionssatsen att ekvationen F' =0 definierar z som en kontinuerligt

deriverbar funktion z = f(x,y) 1en omgivning av (0,0,0) . Zl och g fas genom
X

implicit derivering i ekvationen x+ y+z—sinxyz=0 :

1 +1—yzcosxyz —xy%cosxyz =0= g(O,O) =-1
ox ox ox . .
o o o En normalvektor till funktionsytan
l+——xzcosxyz —xy—cosxyz =0 = —(0,0) = -1
oy oy oy
o of e .
z=f(x,y) : —a—,—a—,l) . T origo fis normalvektorn (1,1,1). Tangentplanets ekvation
X oy
gesdiav x+y+z=0.
i Jj k
10. rotF =V xF = 9 9 i:(—2x—ye”,y+xe"z,z).
ox oy 0z

yvz+e© 2xz4+e” z
Den utatriktade enhetsnormalen till cylinderytan S éar (x, y,0 ). Flodet ges da av
”(—Zx —ye”,y+xe”,z)-(x,,0)dS = ”(—2)62 —xye” +y’ +xye”)dS = {symm} =

S N

2 1
= j j (-2x% + y*)dS = {cylinderkoord, dS = dOdz} = j (sin® @ — 2cos’ 0)do j dz =
S 0 0

2 VO =721 =-r.
2 2

Enklare dr dock att anvédnda divergenssatsen. Vi sluter da ytan med tva enhetscirkelskivor
vid z=0(S,) resp z=1(S,) . Om det inneslutna omrédet kallas R fas

_ T(l—cos2<9 B 1+cos26
0



” rotF - NdS = ”I divrotFdxdydz . Eftersom divrotF = 2+1+1=0 fas
S+8,+S, R

” rotF - NdS = — J. I rotF - NdS —” rotF - NdS . Den forsta integralen till hoger &r 0 efter-
S Sl SZ

som normalen pa bottenplattan dr (0,0,-1) och z=0 pa den ytan. P4 locket dr normalen
(0,0,1) och z=1. Det sokta flsdet blir alltsa — [[dS =-r .
s



